

# 四川经济日报

SICHUAN ECONOMICS DAILY  
2017年8月9日 农历丁酉年闰六月十八 星期三

国内统一刊号:CN51-0044 国内邮发代号:61-6 http://www.scjrb.com 通用网址:四川经济网 今日8版 总第9190期

总编辑 李银昭 值班总编助理 黎琦

## 从建立麦冬产业技术研究院、组建麦冬院士(专家)工作站,到拟投资70亿元建立中国麦冬产业园和生物医药大健康产业园——

# 三台:在精深加工中推进麦冬向500亿元级产业迈进

四川经济日报记者 张宇



三台花园麦冬基地 袁成松 摄

“涪城麦冬千金宝,本草遗株万国珍”。作为“中国麦冬之乡”的三台,其“涪城麦冬”有500多年的栽培历史,是国家地理标志保护产品。全县有14个乡镇主要种植麦冬,产量占全国总产量的70%以上,在全国中医药版图中占据重要地位。

在深化农业供给侧结构性改革中,三台主动融入我省提出的“把中药材资源优势变为产业优势,实现中药资源大省向产业大省转变”这一战略部署中,提出把麦冬大健康产业作为绵

阳市现代中医药产业、康养产业的支撑点和突破口,建设“中国最大的麦冬种植基地、交易集散地、科研和精深加工聚集地”,力争到2025年实现产值500亿元,使麦冬真正成为全省乃至全国“喊得响、叫得应”的大健康产品。

### 重大机遇:发展麦冬大健康产业推动供给端改革创新

据悉,在国务院下发的《中医药健康服务发

展规划(2015-2020)》和《中药材保护和发展规划(2015-2020)》中,将中药材大品种的打造纳入国家战略,两项规划都释放出如此信息:在供给侧改革和经济新常态的背景下,发展健康服务业,推进中药材大品种打造,是推进供给端创新改革的现实需要。

四川,作为我国著名的“中医之乡、中药之库”,拥有川产道地中药材49种,居全国之首。为实现中药资源大省向产业大省转变,2015年我省制定了《加快医药产业创新发展实施意见》,随后出台了《四川省中医药大健康产业“十三五”发展规划》,更是明确提出成都绵经济带重点发展麦冬、附子等中药材,做大做强品种健康产业链,促进麦冬产业跨越式发展。

“四川是科技部批准组建的第一个中药现代化科技产业基地。目前,四川着力打造川麦冬等中药材大品种培育项目,为建设麦冬国家中药材大品种提供了历史机遇。”在去年建设麦冬国家中药材大品种专家咨询会上,国家中医药管理局副局长李大宁用“历史机遇”一词形容当前打造川麦冬品牌的重要性。

据统计,当前随着中医药国际化程度的提高,保健品产业以年均13%左右的速度增长,2015年交易额达到约1800亿美元,以麦冬为主要原料,以食疗和市场为导向发展麦冬产业,符合当前大健康产业发展方向,并能进一步完善麦冬全产业链条,形成产业新的增长支柱。三台县是全国麦冬的主产区,距今有500多

年的种植历史,种植面积近5万亩,年均产量1.2万吨,占全国的70%以上,出口量占全国的80%以上,从事麦冬种植和相关产业的人口达30余万。

为了推动供给端改革创新,去年10月,三台县的麦冬被列为绵阳市现代农业的主导产业和市长工程后,三台先后召开了县麦冬大健康产业领导小组全体会议、产业发展调研分析会、产业发展规划研讨会、产业发展专家咨询会等各类会议6次,先后邀请到国家科技部战略研究院专家组、国家中医药管理局专家组等莅临该县指导麦冬大健康产业发展。

### 重要举措:推动麦冬在标准化集约化产业化道路上加速迈进

如何把麦冬发展成为富民产业?三台县一以贯之将其作为支柱产业来抓,并从政策、项目、资金、科技等多方面进行扶持,鼓励发展。通过与国内知名科研院所建立院士工作站、组建专业合作社、制定规范化种植标准、引进龙头科技型企业合作等方式,使麦冬走上了标准化、集约化、产业化的快速发展轨道。

(下转2版)

## 农业供给侧改革 四川进行时



## 首批泸州造智能手机月底前发往多个国家

四川经济日报泸州讯(记者 鹿玉宇文/图)昨日,泸州市首个智能终端全产业链项目,威恩通讯泸州智能终端产业园在四川自贸区川南临港片区正式投产,由四川威恩通讯技术有限公司生产的首批30万台手机整机订单将于8月底前发往尼泊尔、印度、孟加拉、意大利以及俄罗斯等地。

据介绍,威恩通讯泸州智能终端产业园项目总投资9亿元,是生产手机整机、主板、显示屏及电池等产品的全产业链项目,年产值可达30亿元,提供就业岗位3000余个。该项目从进场施工到投产,仅用了2个月时间,创造了又一个“泸州速度”。四川威恩通讯技术有限公司董事长邱强表示,产业园一期项目已经建成投产,二期项目正在紧锣密鼓进行规划,预计年底产量将达到100万台。

近年来,泸州市着力营造优良的产业环境、政务环境、人文环境和生态环境,吸引了越来越多的智能终端企业入驻。目前,已签约智能终端产业项目逾百个,总投资近350亿元。下一步,泸州还将围绕智能终端的设计、制造,重点引进手机智能穿戴设备、摄像头模组、指纹传感模组、电子材料与元器件等配套企业,着力打造西南地区重要的智能终端产业集群。



智能手机生产线

## 成都出台财政金融新政

# 1000亿元发展基金近期落地

四川经济日报讯(记者 魏雯静)昨日,成都市政府举行“成都产业新政五十条”系列新闻发布会第七场——关于财政金融促进产业发展的若干政策措施新闻发布会,成都市财政局、市金融工作局、市科技局和地税局相关负责人介绍了《关于创新要素供给培育产业生态提升国家中心城市产业能级财政金融政策实施细则》相关情况。

### 成都财政支出占比提高到17%

会上,成都市财政局局长高翔介绍,成都将继续加大产业资金投入力度,通过加强资金整合优化以及新增财力、地方政府债券资金进一步向产业支出倾斜等手段,逐年提高产业支出在公共财政支出中的比重,力争通过2-3年时间,将全市财政支出占比提高到17%,市级财政支出占比提高到20%。

高翔表示,成都财政历来高度重视发挥好财政资金在促进产业发展中的支持和引导作用,产业支出占公共预算支出的比重呈逐年上升趋势。“这个比例的提高,意味着全市未来三

年,每年财政支出增幅比整个财政支出增幅提高8个百分点以上,预计增幅需要保持在16%以上,到2019年,全市财政支出将达到342亿元以上。”

### 成都发展基金目标规模1000亿元

为提升国家中心城市产业能级,成都正加快建设西部金融中心的建设。目前,成都市正在加快落实政府产业投资引导基金——成都发展基金,目标规模1000亿元,力争通过子基金群带动5000亿元社会资本,形成“重大项目带动、产业集群发展、产业基金支撑”的产融一体化发展模式。

成都发展基金将重点投资重大产业项目、战略性新兴产业、创新创业企业等,第一期基金规模300亿元,设立方案已通过市委、市政府审批,将于近期正式落地。成都市金融工作局局长梁其洲在会上表示,设立政府产业投资引导基金,是创新财政资金分配方式、充分发挥财政资金带动作用、提高资源配置效率、推动产业发展和促进企业成长的重要手段。“按照党中央国务

院,省委、省政府到市委、市政府引导基金规定,我们投资基金比例不超过20%,最高20%,另外80%通过母基金引导社会资本参与进来具体投资项目,按照市场化配置做这项工作。”

### 将设立20亿元“四板基金”

金融科技是西部金融中心下一步重点发展的新兴行业。记者从会上了解到,成都市将设立10亿元以上的金融科技产业创业投资基金,选址建设金融科技产业园,对新引进金融科技企业、金融科技重点实验室、技术服务创新平台以及孵化器给予最高1000万元奖励,支持大数据、云计算、人工智能、区块链等新一代信息技术与金融领域深度融合。还将研究出台进一步专项支持政策,打造金融科技企业孵化器和集聚区,争取将成都建设为中西部金融科技产业发展高地。

设立科技金融资助专项,成都还将建立普惠金融扶持模式。成都市科技局副局长吴健在介绍成都市科技金融工作开展情况时表示,为降低企业融资成本,拓宽融资渠道,分散研发

风险,对科技中小企业获得天使投资、实现股权融资、成功挂牌新三板、参加科技与专利保险等累计将给予最高185万元的无偿资助。据统计,今年上半年,成都对400余家企业实施资助5600万元,帮助企业实现融资超过21亿元。

此外,在构建企业直接融资服务体系上,成都将设立20亿元的“四板基金”,着力将天府(四川)联合股权交易中心打造成为覆盖川藏、服务西部的拟上市企业“蓄水池”。对在天府(四川)联合股权交易中心、中小企业股份转让系统、境内外主要证券交易所挂牌及融资的企业分别给予最高20万元、50万元、500万元奖励;对发行直接债务融资工具的企业给予最高100万元奖励。接下来,成都还将进一步创新政策性金融产品,支持企业用好活政策性融资产品;发挥自贸试验区金融开放创新带动作用,加强自贸试验区金融创新与西部金融中心建设联动;建设证券交易所西部服务中心、科技投融资云平台、自贸区综合金融服务平台、天府融通平台等金融综合服务平台。

## 凉山州普格县荞窝镇歇底村发生山洪自然灾害

四川经济日报凉山讯(英比韦基 记者 胡智)记者昨晚19时从凉山州政府新闻办获悉,8日凌晨,凉山州普格县荞窝镇歇底村因局地强降雨引发山洪自然灾害。截至8日18时,灾害造成157户577人不同程度受灾,造成24人死亡、1人失联、4人轻伤,成功救出1人。

本次灾害冲毁房屋71间,损毁公路5公里、河道沟渠10公里,安全饮水管道5公里,桥梁5座,受灾水稻90余亩,桑园37余亩,旱地55余亩。

灾情发生后,四川省委副书记王东明,省委副书记、省长尹力,省委常委、副省长,省委秘书长王铭晖立即作出批示,省委常委、常务副省长王宁率领军级以上有关部门紧急赶赴受灾现场指导抢险救援和抗灾救灾工作。

凉山州、普格县迅速启动应急预案,组织抢险救灾。第一时间调集公安、消防、武警等部门专业救援人员210余名,干部群众800余人,大型机械12台,救护车6辆,全力搜救失联人员,及时转移安置受灾群众500余人,全力救治伤员,受伤人员生命体征平稳。抽派卫生防疫人员55名,开展灾区防疫工作。紧急调拨帐篷、棉被、大衣、大米、干粮等救援物资,保障受灾群众基本生活。目前抢险等工作正在进行中。

## 允许试错 宽容失败 四川自贸区管理办法出炉

四川经济日报讯(记者 廖杰杰 同新宇)为推进和保障中国(四川)自由贸易试验区建设,日前,省政府正式通过《中国(四川)自由贸易试验区管理办法》,此举意味着四川自贸区建设有了政府规章保障。

《办法》明确,四川自贸区成都天府新区片区重点发展现代服务业、高端制造业、高新技术产业,建设国家重要的现代高端产业集聚区、创新驱动发展引领区、开放型金融产业创新高地、商贸物流中心和国际性航空枢纽,打造西部地区门户城市开放高地,成都青白江铁路港片区重点发展国际商品集散转运等口岸服务业和信息服务、科技服务等现代服务业,打造内陆地区联通丝绸之路经济带的西向国际贸易大通道重要支点,川南临港片区重点发展航空物流等现代服务业,以及装备制造等先进制造和特色产业,建设成为全国性综合交通枢纽和成渝城市群南向开放、辐射东盟的重要门户。

值得一提的是,《办法》指出,四川自贸区将建立鼓励改革创新、允许试错、宽容失败的机制,完善以支持改革创新为导向的考核评价体系;在自贸区进行的创新未能实现预期目标,但是符合国家确定的改革方向,决策程序合法合规,未牟取私利或者未恶意串通损害公共利益的,对有关单位和人员不作负面评价,免于追究相关责任。

## 绵阳农业科技成果发布暨农业投资促进会举办签约项目15个 揽金92.84亿元

四川经济日报绵阳讯(记者 张宇)共商农业科技合作大计,共谋现代农业发展良策——昨日,绵阳市农业科技成果发布暨农业投资促进会在绵阳科技城会展中心成功举办。会议现场集中签约项目15个,协议投资总金额92.84亿元。项目涉及农产品精深加工、农村电子商务及物流、现代畜牧发展、休闲农业、乡村旅游等。绵阳市委书记彭宇行、四川省农业科学院院长李跃建出席会议并致辞。

此次会议以“绿色引领、创新驱动”为主题,由绵阳市政府和四川省农业科学院主办,来自7家省内科研院所、高等院校的专家教授,9家省内外知名龙头企业、协会的代表等共1360人参会。

会议集中发布了四川省农业科学院等7个农业科研院所的119项农业科技成果,涉及秸秆等农业废弃物综合利用与土壤修复、生物灾害绿色防控、绿色有机农产品优质生产等多个方面。据介绍,这些成果科技含量高,市场前景广、应用潜力大,代表了全省农业科研的最高水平。

推介会上,绵阳各县市区政府、园区管委会、市农综办分别进行了农业招商引资项目推介,全市共推介农业招商引资项目5355个,总投资共2293亿元。

## 九寨沟县发生7.0级地震 中国地震局启动I级应急响应

新华社北京8月8日电(记者 白国龙 胡喆)四川阿坝州九寨沟县发生7.0级地震,中国地震局已启动I级应急响应,派出现场工作队赶赴震区开展应急处置工作。

据中国地震台网测定,北京时间2017年8月8日21时19分,在四川阿坝州九寨沟县(北纬33.20度,东经103.82度)发生7.0级地震,震源深度约20公里。震中距离九寨沟县城35公里,距阿坝州210公里,距成都市290公里,距甘肅陇南市100公里。